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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 10 DE MAIO DE 2019. 
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Aos 10 (dez) dias do mês de maio de dois mil e dezenove, às nove horas, na sala de 

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes 

presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-diretora), Fabiana Simão Machado (Chefe do 

Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando Henrique Aguiar (Subchefe do 

Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (Chefe do Departamento de 

Farmacologia), Lígia Araújo Naves Kushmerick (Chefe do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), Luiz Henrique Rosa (Chefe do Departamento de Microbiologia), Stefan Michael 

Geiger (Chefe do Departamento de Parasitologia), Paula Peixoto Campos Lopes (Subchefe 

do Departamento de Patologia Geral), Gisele Yukimi Kawachi (Subchefe do Departamento 

de Zoologia), Carlos Renato Machado (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências 

Biológicas), Glória Regina Franco (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Bioinformática), Leda Quercia Vieira (Coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Alessandra Giani 

(Subcoordenadora Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal), Flávio 

Guimarães da Fonseca (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Microbiologia), Hani Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Neurociências), Ricardo Toshio Fujiwara (Coordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Giovanni Dantas Cassali (Coordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia Geral), Adalberto José dos Santos 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Elisabeth 

Neumann (Subcoordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada), Edel 

Figueiredo Barbosa Stancioli (Representante dos Professores Titulares), Denise Carmona 

Cara Machado (Representante dos Professores Titulares), Érika Martins Braga 

(Representante dos Professores Titulares), Bruno Resende de Souza (Representante dos 

Professores das demais categorias), Cristina Guatimosim (Vice-diretora do Centro de 

Aquisição e Processamento de Imagem), Nayara Couto Moreira, Creuza Maria Carvalhaes 

Henrique, Kayla Veruska Lopes da Silva, Vanessa Karen Campos e Mara Lívia dos Santos 

(Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), Arthur Soares 

Fernandes e Bianca Loureiro do Valle (Representantes Discentes). Convidados Ouvintes: 

Gleide Fernandes de Avelar (Coordenadora do CENEX), Alessandro Rodrigues Lima 
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(Subcoordenador do NAPq). JUSTIFICARAM: Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau 

(Chefe do Departamento de Morfologia), Tânia Mara Segatelli (Coordenadora do Mestrado 

Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local), Cleida Aparecida Oliveira 

(Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), 

Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo). NÃO COMPARECERAM: Vasco 

Ariston de Carvalho Azevedo (Chefe do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), 

Érika Cristina Jorge (Coordenadora Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia 

Celular), Adriano Pereira Paglia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Ecologia, Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Márcio Flávio Dutra 

Moraes (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e 

Farmacologia), Evanguedes Kalapothakis (Coordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Genética), Rubén Dário Sinisterra Millán (Coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Frédèric 

Jean Georges Frézard (Coordenador do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e 

Propriedade Intelectual), João Renato Stehmann (Representante dos Professores 

Titulares), Frederico Marianetti Soriani (Representante dos Professores das demais 

categorias), Maria Aparecida Ribeiro Vieira (Representante dos Professores das demais 

categorias). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1.1. Corte de 30% de orçamento da 

UFMG pelo Governo Federal: A Reitora emitiu uma nota e deu uma entrevista para o Jornal 

Estado de Minas sobre o assunto. Haverá uma reunião no dia 13 de maio com os Diretores 

das Unidades; 1.2. Planejamento de compras: já foi realizada a compra do dry wall para 

fechar o bloco G4 para alocar a biblioteca; compra do material para reforma dos banheiros 

dos blocos H2 e H3; 1.3. Estacionamento da biblioteca: houve uma reunião entre as 

Diretorias da BU, do CEDECOM e ICB sobre o estabelecimento de regras para o uso do 

estacionamento compartilhado. Foi acordado que os veículos estacionados de forma 

irregular terão o registro cancelado por seis meses. 2) Aprovação da ata da reunião de 

22 de fevereiro de 2019. Aprovada com 1 (uma) abstenção. 3) Progressão funcional: 

Aprovados os pedidos de progressão funcional dos seguintes docentes: Adjunto III para IV: 

Viviane de Souza Alves (Departamento de Microbiologia); Associado I para II: Hélida 

Monteiro de Andrade (Departamento de Parasitologia), Ricardo Toshio Fujiwara 

(Departamento de Parasitologia); Associado II para III: Danielle da Glória de Souza 

(Departamento de Microbiologia). 4) Estágio probatório. Aprovados os pareceres de 

estágio probatório dos seguintes docentes: Avaliação Final: Cíntia Aparecida de Jesus 

Pereira (Departamento de Parasitologia) e Lílian Lacerda Bueno (Departamento de 

Parasitologia). 5) Indicação da Congregação de membro da Comissão de Recursos 

Humanos Docente: Foi aprovado o nome do Professor Ricardo Wagner de Almeida Vítor 

do Departamento de Parasitologia. 6) Solicitação de revogação do regimento do NAPG. 

O Subcoordenador do NAPG, Prof. Marcos Horácio, explicou que o regimento aprovado 

em 2018, fazia parte de um projeto maior de reestruturação da Congregação. Uma vez que 
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tal proposta não foi aprovada pelo Conselho Universitário e o núcleo ser um órgão 

consultivo composto pelos coordenadores dos Programas de Pós-graduação, não faz 

sentido haver representantes discentes e dos servidores TAEs. O Diretor argumentou que 

todos os outros órgãos consultivos têm regimentos novos, com novas composições A 

representante dos servidores TAEs, Kayla Veruska questionou o motivo das 

representações de TAEs e representações discentes prejudicarem o funcionamento do 

órgão.  O Prof. Bruno Resende argumentou que essas representações são importantes 

tanto para o órgão quanto para os representantes. O Prof. Ricardo Fujiwara argumentou 

que a discussão da mudança de regimento, estava relacionada com o que o órgão 

representa, pois não é um órgão colegiado.  A Congregação aprovou, com 23 (vinte e três) 

votos a favor e 5 (cinco) contra, a manutenção do Regimento do NAPG de 21 de fevereiro 

de 2018. A alteração no Art. 3º: Onde se lê: “Um representante titular ou seu suplente, 

eleitos pelos Servidores Técnico-Administrativos em Educação.” Leia-se: “Um 

representante titular ou seu suplente, vinculado à Pós-graduação, dos Servidores Técnico-

Administrativos em Educação indicado pela Congregação do ICB.” foi aprovada com 18 

(dezoito) votos a favor, 8 (oito) votos contrários e 3 (três) abstenções. 7) Indicação de 

representante do ICB junto ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE): 

Foram indicadas as Professoras Cleida Aparecida de Oliveira, do Departamento de 

Morfologia, como titular e Glória Regina Franco do Departamento de Bioquímica e 

Imunologia, como suplente. 9) Representações nos colegiados dos cursos: Colegiado 

do Curso de Fisioterapia:– Prof. Marcos Augusto de Sá (titular) – Depto. de Fisiologia e 

Biofísica e Cândido Coimbra (suplente) – Depto. de Fisiologia e Biofísica; Colegiado do 

Curso de Nutrição:– Profa. Paula Rocha Moreira (titular) – Depto. de Morfologia e André 

Gustavo de Oliveira (suplente) – Depto. de Fisiologia e Biofísica; Colegiado do Curso de 

Fonoaudiologia: Profa. Lígia Araújo Naves Kushmerick (titular) – Depto. de Fisiologia e 

Biofísica e Tânia Mara Segatelli (suplente) – Depto. de Morfologia. 12) Ações de extensão: 

Aprovadas as seguintes ações de extensão: “Curso – Técnicas básicas em Biologia 

Molecular”, coordenado pelo Professor Aristóteles Góes Neto do Departamento de 

Microbiologia; “Projeto – PAPO – Projeto de Ações Odontológicas”, coordenado pela 

Professora Micena Roberta Miranda Alves e Silva do Departamento de Morfologia; “Projeto 

– Estratégias pedagógicas voltadas para aprendizagem significativa: Uma interface entre 

ensino básico e superior”, coordenado pela Professora Janice Henriques da Silva Amaral 

do Departamento de Morfologia; “Curso de atualização em Sistema 

Neuroimunoendócrino”, coordenado pela Professora Paula Luciana Scalzo (projeto 

vinculado à Diretoria do ICB); “Curso de atualização em Metodologia Científica”, 

coordenado pela Professora Paula Luciana Scalzo (projeto vinculado à Diretoria do ICB); 

“Curso de atualização em Neurociências Cognitiva e Comportamental”, coordenado pela 

Professora Paula Luciana Scalzo (projeto vinculado à Diretoria do ICB); “Workshop de 

Ilustração Científico-Biológica”, coordenado pela Assistente em Administração Enaile Dias 
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Siffert. 14) Afastamentos aprovados ad referendum: referendados os seguintes pedidos 

aprovados pela Diretora: Francisco Pereira Lobo, Depto. de Genética, Ecologia e Evolução, 

de 31/03/2019 a 07/04/2019, Hinxton, Inglaterra; Edel Figueiredo Barbosa, Depto. de 

Microbiologia, de 20/04/2019 a 27/04/2019, Lima, Peru; Fernanda Radicchi Campos Lobato 

de Almeida, Depto. de Morfologia, de 21/04/2019 a 28/04/2019, Zaragoza, Espanha; 

Alessandra Giani, Depto. de Botânica, de 31/05/2019 a 07/06/2019, Bolonha, Itália; Cleiton 

Lopes Aguiar, Depto. de Fisiologia e Biofísica, de 08/04/2019 a 16/04/2019, Estocolmo, 

Suécia; Alessandro Rodrigues Lima, Coleção Taxonômicas, de 24/06/2019 a 02/07/2019, 

Basileia, Suíça. 9) Outros assuntos: 9.1. Aprovado o projeto de pesquisa intitulado 

“Otimização das condições de preparo e armazenamento de um antígeno vacinal contra 

leishmaniose visceral canina”, coordenado pelo Prof. Ronaldo Alves Pinto Nagem, 

conforme parecer do relator, Prof. Ricardo Nascimento Araújo. 9.2. Aprovado o nome do 

Prof. João Renato Stehmann como novo Diretor do Centro de Coleções Taxonômicas. 

Agradecimentos da Diretoria ao ex-Diretor, Prof. Fabrício Rodrigues dos Santos. 9.3. O 

NARI (Núcleo de Apoio às Relações Internacionais) do ICB já está funcionando. Os 

professores membros do NARI tiveram uma reunião com o Diretor da DRI, que falou sobre 

uma proposta para os Departamentos ofertarem disciplinas em inglês e espanhol como 

parte do projeto de internacionalização da Universidade. 9.4. A Professora Denise 

Carmona comunicou que a verba do projeto do ICB aprovado pela PROGRAD já foi 

liberada e alguns Departamentos estão recebendo algumas compras realizadas com a 

verba. A Professora comentou também sobre os Plantões do GIZ que haverá no ICB para 

os interessados em metodologias ativas de ensino. 9.5. O representante discente Arthur 

comentou que no dia 09/05 aconteceu uma Assembleia estudantil no gramado da Reitoria 

e solicitou que no dia 15, dia da Paralisação Nacional, os estudantes pudessem ser 

liberados, com o mínimo de ônus possível, para divulgar trabalhos nas ruas. 9.6. A Profa. 

Lígia solicitou que o projeto que não foi comtemplado pela PROGRAD no ano passado, 

seja submetido novamente em uma próxima oportunidade. Em seguida, a reunião foi 

encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros 

que a aprovar.  

APROVADA PELA CONGREGAÇÃO DO ICB EM 14 DE AGOSTO DE 2019 

 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 
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